
 
 

         Den 2. juni, 2023 
 
 
 

 

Referat fra Lokalrådets møde den 1. juni, 2023 

 
Fraværende: Arne Spangfort (med afbud) 

 

Dagsorden. 
 

Pkt. 1 

Velkomstkurv 

Listen over tilflyttere ajourført. 

 

Pkt. 2 

Vorbasse.dk 

Lokalrådet forbereder en opdatering og præcisering af den struktur, der hidtil har udgjort 

fundamentet  for løsningen af diverse opgaver i vores landsby. Opgaven er udløst af den 

kendsgerning, at det oprindelige samarbejde mellem de fem foreninger (Den Dynamiske Landsby, 

VorbasseFonden, Grundejerforeningen og Lokalrådet) ikke længere er gangbar blandt andet fordi 

DDL er opløst.  

 

Lokalrådet forestiller sig en model, hvor rådet, efter behørig rådslagning med diverse interessenter i 

byen, nedsætter ad hoc udvalg til løsning af de fremtidige opgaver. Det siger sig selv, at den model, 

vi finder frem til, vil blive gjort til genstand for drøftelse med ovennævnte interessenter. 

 

Pkt. 3 

Konvertering fra naturgas til fjernvarme 

Alt hvad der måtte cirkulere af rygter om alvorlige problemer for projektet er (op)spin, og vi har 

god grund til at fastholde, at processen stadig forløber planmæssigt. Det er sandt, at den statslige 

konverteringspulje lige nu er løbet tør, men vi stoler på de personer, der fastholder, at ny kapital er 

på vej. Selv retter vi henvendelse til de to lokale medlemmer af Folketinget for at få dem til at 

trykke på de rigtige knapper.  

GEV har fremsendt et gadeprojekt til Billund Kommune og snart lander projektet bag 

produktionsenheden samme sted. Når de er godkendt er vejen næsten banet for den kollektive 

varmeforsyning i Vorbasse.  

 

 Pkt. 4 

Shelterplads/hundeskov 

Spjældmureren er adviseret om en nødvendig reparation af revnerne i kugleovnen.  

Lokalrådet har opnået en aftale med Blå Kors om en løbende forsyning af brænde 

 

Pkt. 5 



Genbrugspladsen 

Det er igen muligt at hente kompost på pladsen. 

 

Pkt. 6 

Byfornyelse 

Byfornyelsen er stort set i mål! 

Det, der mangler, er asfalt på Vestergade (det gælder hele gaden, hører vi) samt en markering af 

aktivitetsaksens begyndelse ved skolen.  

Vi er opmærksomme på, at oversigtsforholdene i svinget ved indkørsel fra Østergade til Vestergade 

er mangelfulde. Det bedste bud på en løsning er en fartbegrænsning på 40 km/t fra krydset ved 

Krigshavnen til skolen. Sagen har været drøftet med Billund Kommune, som tilskynder os til at 

sende en ansøgning Vejdirektoratet. 

Det vil vi gøre! 

 

Pkt. 7 

”Kilden I Vorbasse” 

Frits orienterede. Jeroen Schotemeijer og Jeremy Watts er indtrådt som nye medlemmer i Kildens 

bestyrelse.  

 

Pkt 8. 

Nyt fra Landdistriktsrådet 

Charlotte og Ole orienterede. 

 

Pkt. 9 

Legepladser 

Billund Kommune indbyder til et orienterende møde den 14. juni om fremtidens legepladsstruktur. 

Den foreløbige plan går ud på at nedlægge fire af de nuværende fem pladser for i stedet at 

opgradere den sidste. Der er afsat 1.2 mio. kr. til formålet. 

Hvad sker der med de nedlagte pladser? Hvor skal den tilbageblevne placeres, og hvilke alderstrin 

skal være den primære målgruppe? 

Vi opfordrer alle, der har interesse i sagen, til at møde op. 

 

Pkt. 10 

Find Vej 

Vorbasse Skole har i samarbejde med orienteringsløbeklubben Gorm i Jelling, etableret en 

orienteringsbane i området omkring skolen og Fritidscenteret. Dette samarbejde er ved skæbnens 

gunst på vej til at blive udvidet til at omfatte et langt større projekt, der dækker hele Vorbasse. Dette 

betyder, at vi for fremtiden vil have endnu en spændende aktivitet at tilbyde ikke bare vores turister 

men frem for alt også os selv. Familier kan konkurrere mod familier eller gader mod gader. Vi 

forventer at være klar inden efteråret. 

 

Pkt 11. 

Salg af Vorbassepostkort og plakater 

Salget af ovenstående, som Lokalrådet har overtaget efter Den Dynamiske Landsby, fortsætter 

ufortrødent.  

Markedsføringen sker via vorbasse.dk og forhåbentlig fra ”Prikken” 

 

Pkt. 12 

Lokalplan for Lundgårdgrunden 

Byrådet har sendt ovenstående lokalplan i høring i fire uger. 



Planen er udarbejdet efter ønske fra boligselskabet Bovia med henblik på opførelse af tæt lav 

bebyggelse for at imødekomme et behov for 14 nye almene boliger. 

 

Så vidt så godt, men som Lokalråd må vi udtrykke stor skuffelse over det foreliggende projekt set i 

lyset af det forarbejde, som Lokalrådet tog initiativ til for flere år siden. Det, vi den gang 

præsenterede for et velbesøgt borgermøde, var et meget spændende projekt bestående af et antal 

dobbelthuse i to etager udført af Århus Arkitekterne ”Loop”. Vi ville have et attraktivt boligmiljø, 

der appellerede til både ældre og børnefamilier. Noget der vægtede fællesskab og nærhed - og alle 

var begejstrede. 

 

Forud for lokalplanen holdt vi for et par år siden møde med repræsentanter for Bovia, hvor vi på 

stedet påviste flere gode ideer til indretning af grunden. Disse synspunkter blev naturligvis 

formidlet il kommunen. 

Og hvad ser vi nu? Ikke det mindste spor af vores intentioner eller ideer. Det vi bliver præsenteret 

for ligner mest af alt en knallertbane. 

En nedtur, som vi ikke kan leve med! 

 

Pkt.13 

Evt. 

Næste møde afholdes den 24. August, 2023.  

 

 

PS. Tilføjelse til pkt. 3 

Efter mødet har vi fået oplyst, at GEV har opnået tilsagn om støtte fra statens 

konverteringspulje. 

 

 

 


